

# 管好小权力 惩治微腐败

## ——娄底市人大常委会强化监督规范村级小微权力运行

书写新时代人大工作  
 高质量发展的湖南答卷

法制周报·新湖南记者 罗霞 通讯员  
 陈桂元 谭瑟

村组公路硬化项目,谁来决策立项,何人中标,监督人员是谁,如何结算?2022年1月6日,《法制周报》记者随意点开湖南省互联网+监督平台娄底地区小微权力监督平台,新化县水车镇白水9组至红岩石山的4万元公路硬化项目,上述信息一目了然。

娄底市监察委员会打造的小微权力监督平台,2020年10月正式上线,同时全市153万村居民加入祥和娄底监督服务微信群、公开村级财务收支56.02万笔、民生资金信息168.28万条、506名相关责任人被问责……2021年7月29日,市监委主任毛健刚代表市监委专门首次向市人大常委会专项汇报了互联网+村级小微权力监督的情况。

作为一个全新课题,地方各级人大及其常委会如何处理好与本级监察委员会的法律关系,如何履行职权?听取市监委的专项工作报告虽是宪法和法律赋予人大常委会的一项职权,但听什么、如何听,双方早已经历多次认真探讨和仔细推敲。

随着该项工作的不断推进,娄底市人大常委会听取和审议本级监察委员会专项工作报告逐渐成为常态。

### 聚焦村级小微权力监督

“监委向本级人大常委会报告专项工作,是贯彻党中央决策部署、落实宪法监察法要求、运用法治思维法治方式开展反腐败工作并依法接受监督的重要措施。”毛健刚开门见山指出这一工作的重要性。

然而,市监察委员会向市人大常委会报告专项工作,却是一个全新的课题。“听什么,如何听?都值得认真探讨和仔细推敲。只有把议题选准了,才能确保这一监督活动取得良好的政治效果和社会效果。”时任市人大常委会党组书记、副主任石艳萍如是说。

市人大常委会党组成员意见逐渐统一。监察委员会向人大常委会报告专项工作,应当以监察法为依据,立足监察委员会的职能职责,紧紧围绕正确行使监察权,着力提升治理效能,解决人民群众身边的腐败和作风问题来科学合理确定报告的题目和内容。

经过市人大常委会和司法委员会与市监察委员会反复沟通,娄底市人大常委会将2021年监督议题锁定互联网+村级小微权力监督,并纳入年度工作要点。



娄底市人大常委会组织部分常委会组成人员深入县市区实地了解小微权力监督工作。

毛健刚表示,选择互联网+村级小微权力监督为首次专项工作报告内容,主要是积极回应人民群众的关切。在他看来,小微权力虽小,但近年来出现的“蝇贪”“蚁腐”等问题,却是群众反映最集中、最强烈的问题。

他列举了几组数据:2016年,全市收到反映农村涉纪问题的信访件4645件,占全市涉纪信访总量的85.5%,举报对象为村干部的占95%以上;2017年上半年,在全市村级财务大清理、大审计中处理村干部4373人,平均每个村处理1.25人;2017年下半年,在对2013年至2016年涉农、扶贫和民生项目资金清理工作进行检查验收时,处理294名村干部,占处理党员干部总数的67.7%。

“解决这些问题,势在必行、迫在眉睫。”毛健刚说,规范村级小微权力运行,既需要监察委员会的积极作为,也需要人大常委会的监督推动。

### 确权晒权清单之外无权力

“村级小微权力监督,是落实习近平总书记关于‘持续整治群众身边腐败和作风问题,让群众在反腐‘拍蝇’中增强获得感’指示的具体举措,也是推进基层治理体系和治理能力现代化的有效途径,属于人大监督职权范围。”市人大常委会和司法委员会主任委员刘照明表示,但选取该项工作作为监督议题,还有一个重要因素,那就是市监察委员会早已有了充分且成功的实践。

市监察委员会成立伊始,就于2018年1月在涟源市启动了村级小微权力监督工作试点,此后又围绕依法确权、有效晒权、规范用权积极探索,成功把村级小微权力运行置于互联网平台之中。

依法确权,就是在合法性审查的基础上,对村级小微权力进行梳理、归类,将近100项“碎片”零散的权力划分为“重大决策”“日常管理”“便民服务”3大

类别,再由各县(市、区)根据本地实际列出各类别下的具体权力事项26项至30项不等,并按年度进行动态调整。

有效晒权,则是依托省互联网+监督平台,打造娄底市村级小微权力监督板块,增设“权力清单”“工程项目”“办事结果”“资产资源”4项公开内容,将群众最关心、最容易滋生腐败的事项信息在网上“晒”出,群众可以随时随地通过公众号、终端查询机进行查询。

“通过依法确权与有效晒权,做到小微权力进清单,清单之外无权力。”毛健刚说。

监督事项清晰,但村民怎样才能更顺畅的参与到监督中来?针对这一问题,市监察委员会按照“一村一群、一户一人、五员(联点领导、驻村干部、村干部、辅警、帮扶队员)入群”的要求,开发了市、县、乡三级祥和娄底监督服务微信群。

通过互联网的运用,突破村民参与时间和空间限制,打破信息获取不对等矛盾,打造指尖上的高效监督平台,极大地激发了村民的参与意识和参与热情。

成效怎样,数据给出了答案。全市共建成祥和娄底监督服务微信群8336个,入群人数153万余人;平台共公开村级财务收支56.02万笔,工程项目2.5万个,办事结果342.31万条,民生资金信息168.28万条;共受理各类问题诉求21.4万个,投诉举报1189条,506名相关责任人被问责,追缴违规资金341.96万元。

2019年以来,全市查处的683名村干部中,违法违纪行为发生在2018年以后的仅26人;2019年全市农村涉纪信访总量较2018年下降56.4%,2020年又同比下降10.5%。“尤其是在2021年村支两委换届前后,全市因村级财务和村干部腐败问题引发的上访基本没有,成为全省村级换届的一种独特现象。”在毛健刚看来,这才是互联网+村级小微权力监督

工作取得的最大成效。

互联网+村级小微权力监督的好处不止于此。娄底市娄星区杉山镇花溪村通过监督平台,广泛征求村民的意见、建议,争取将废弃学校产权确权给村集体,再按照“四议两公开”程序,引进社会资本进行市场化运作,将一所废弃近20年的农村小学改造成乡村游的接待点,每年可为村里增加租赁收入2万元。此外,带动土地流转,每亩流转收益600元。昔日废旧不动产,正式变成现金流。

### 听取和审议监察委员会 专项工作报告将成常态

“毛健刚同志到会并向市人大常委会报告专项工作,开了好头,作了示范。”2021年7月29日,在市五届人大常委会第三十九次会议审议时,市委书记、市人大常委会主任刘非对市监察委员会主动接受市人大常委会监督,予以充分肯定。

“市人大常委会首次听取和审议市监察委员会的专项工作报告,是一次依法监督的生动实践,走在了全省前列。”石艳萍认为,坚持党对纪检监察工作的领导,与监察委员会依法接受监督是一致的。

监察法规定,各级人民代表大会常务委会员听取和审议本级监察委员会的专项工作报告,组织执法检查。人民代表大会或者常务委员会组成人员可以依照法律规定的程序,就监察工作中的有关问题提出询问或者质询。

虽然《监察法》有明确规定,但由于相关法律法规尚未修订,再加上地方各级党的纪律检查委员会与监察委员会“一套人马,两块牌子”的制度设计,一些地方人大及其常委会存在不敢越位、生怕错位的顾虑,而造成监督缺位。

地方各级人大及其常委会如何处理好与本级监察委员会的法律关系?如何履行职权等问题,市人大常委会组成人员展开了热烈讨论并最终达成一致意见。

2020年8月10日,十三届全国人大常委会第二十一次会议便听取了国家监察委员会主任杨晓渡作的关于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告,为地方各级人大常委会听取和审议本级监察委员会专项工作报告树立了标杆。

2021年5月25日,湖南省十三届人大常委会第二十四次会议首次听取省监察委员会的专项工作报告,省委常委、省纪委书记、省监察委员会代理主任王双全作了《关于全省扫黑除恶专项斗争“打伞破网”工作情况的报告》。

2021年7月26日召开的省委人大工作会议上,王双全再次要求全省各级监察委员会强化监督意识,主动向同级人大常委会报告专项工作。

紧跟全国人大常委会和省人大常委会的脚步,地方各级人大常委会听取和审议本级监察委员会专项工作报告必将成常态。